
INSTITUTO DE DESENVOLVIMENTO DE LONDRINA

CODEL/CMT-CONSELHO MUNICIPAL DO TURISMO

ATA DA REUNIÃO INFORMAL DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO

Aos quatorze dias do mês de novembro de dois mil e vinte e quatro foi realizada a reunião do
Conselho Municipal de Turismo de Londrina – COMTUR, no formato on-line no endereço
eletrônico https://webconf.londrina.pr.gov.br/b/con-xex-a1v-6m1. Os membros do COMTUR foram
convocados via e-mail e WhatsApp do grupo. Estavam presentes na reunião os seguintes
membros: Luiz Afonso R. H. Giglio (ASSOCIAÇÃO MOBILIDADE ATIVA), Gilceia C. Cabral
(CODEL), Leandro Henrique Magalhães (FÓRUM DESENVOLVE), Alexander Marchiori (IPPUL),
Graziella S. Damante (SEMA), Rosângela Aparecida R. Gondo (SINDEGTUR), Edméia Aparecida
Ribeiro (UEL) e Pietro Veronesi (VISITE LONDRINA). Os membros: Zuíla de Oliveira (AMAPEV),
Willian M. da Rosa (AML), Sandra N. Camacho (SETU), Thaís Fernanda F. Aparecido (SMAA) e
Ana Paula G. Ramos (SMPM) justificaram a ausência na reunião. Estavam presentes também,
como convidadas, as Sras. Samara Silva Headley (ADETUNORP) e Priscila Pena (COMIDA DI
BUTECO). Pauta da reunião: 1. Atividades da Adetunorp - Samara Silva Headley, Secretária
Executiva da Adetunorp e 2. Comida di Buteco - Priscila Pena, Coordenadora do Projeto
Comida di Buteco. O presidente Professor Leandro iniciou a reunião às dezesseis horas e
quarenta e quatro minutos cumprimentando a todos os presentes. Disse que iremos iniciar a
reunião e se não tiver o quórum mínimo exigido a reunião ficará como sendo uma reunião formal e
pediu para que o ano que vem todos façam um esforço para participar, pois a última reunião não
foi realizada por falta de quórum. Disse ainda que hoje estamos com as convidadas que já
estavam na última reunião e não quer dispensá-las novamente, até porque são pessoas que estão
fazendo trabalhos muito interessantes, que é importantíssimo ouvirmos. Em seguida, apresentou
as duas convidadas, a Sra. Samara Silva, secretária executiva da Adetunorp, que vem
trabalhando fortemente na área de turismo e a Sra. Priscila Pena, coordenadora do Projeto
Comida di Buteco, indicada pela Sra. Sandra Camacho da SETU, que vai falar da importância
desse trabalho que vem sendo desenvolvido. Logo após, passou a palavra para a Sra. Samara, a
qual agradeceu ao Comtur pela oportunidade, disse que vai explanar um pouco do trabalho da
Adetunorp e que estará aberta, logo depois, aos questionamentos. Comentou que a Presidente da
Adetunorp atualmente é a Sra. Deise Lima, sua gestão é de dois mil e vinte e quatro a dois mil e
vinte e seis (2024 a 2026). Disse que a Adetunorp - Agência de Desenvolvimento Turístico da
Região Norte do Paraná completou dezoito anos no mês de maio deste ano, que é voltada
essencialmente à promoção integrada e participativa do turismo de toda microrregião norte do
Paraná e seu objetivo principal é promover e desenvolver o turismo na nossa região. Disse ainda
que a Adetunorp é o órgão que faz a gestão das Instâncias de Governança e essas Instâncias são
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compostas por trinta e seis municípios no qual tem seus representantes dentro da Adetunorp e
que o Paraná hoje está dividido em dezoito Instâncias de Governança, que são organizações para
fazer com que o turismo aconteça dentro do Paraná. Fez comentários sobre a cadeia de turismo
onde estão os atrativos turísticos, pontos turísticos, patrimônios naturais, sistema de transporte,
entre outros. Disse que, nós do setor de turismo, especificamente a Adetunorp tem uma
responsabilidade muito grande dentro desse contexto de fomentar emprego digno e de
crescimento econômico de forma sustentável, desde que seja muito bem gerido e articulado e o
turismo tem a capacidade de desenvolver os dezessete objetivos sustentáveis (ODS). Comentou
sobre os munícipios que estão na área de jurisdição da Adetunorp e que é bastante significativo a
quantidade de pessoas que são beneficiadas diretamente pela questão do turismo, seja
promovendo eventos, seja trabalhando na cadeia reversa, enfim em todas as faces que envolve o
turismo. Comentou ainda que entre os clientes da Adetunorp, além dos trinta e seis municípios,
estão também hotéis; pousadas; spas; agentes de viagens, que no último censo da Adetunorp foi
registrado quatrocentos e vinte e quatro agentes de viagens aqui no nosso entorno; casas de
shows; centro de eventos, que precisamos ter o nosso para poder oportunizar mais eventos na
cidade; parques temáticos; e para dois mil e vinte e quatro a dois mil e vinte e seis (2024-2026)
montaram um plano de trabalho dividido em cinco eixos, o marketing e promoção de destino, fazer
com que o turismo aqui na região possa ser mais implementado; a atração de investimentos e
viabilizar linhas de financiamentos; a qualificação do setor, também por parte de gestores; o
suporte para projetos turísticos aos municípios, porque há recursos muitas vezes disponíveis que
acabam não sendo acessados porque há uma dificuldade de elaboração de projetos que vão de
encontro àquilo que os proponentes estão solicitando. Relatou sobre alguns empreendimentos
parceiros, como o Hard Hock; a Bacia do Paranapanema que envolve cidades do Paraná e do
interior do estado de São Paulo e sobre o projeto náutico que está sendo feito de maneira
conjunta, que envolve onze cidades que se reuniram e começaram a estruturar o projeto para
aproveitar aquele potencial da bacia do Paranapanema. Disse que participaram, esse ano, da
Expoingá; de várias feiras em Curitiba levando os produtos dos nossos empreendedores locais
para serem conhecidos nas feiras; estiveram nas cidades vizinhas recebendo o pessoal do Boat
Show que atua no Rio de Janeiro e na FIT – Feira Internacional de Turismo, que é um evento
internacional anual, divulgando a nossa região e os produtos locais. Falou das parcerias com
diversas entidades e que estão agora envolvidos com a Foz Internacional, o Boat Show, onde irão
alguns representantes aqui da região levar seus projetos e também conhecer, participar do Boat
Show e passou o link para todos acessarem. Comentou sobre o apoio e parceira da SETU.
Finalizando disse que genericamente é esse o trabalho que a Adetunorp faz e que está aberta às
colocações. O Professor Leandro agradeceu à Sra. Samara pela apresentação e disse que é
importante termos esse alinhamento com o que está acontecendo no âmbito regional e a
Adetunorp é o caminho mais importante para podermos estar integrado, perguntou se alguém tem
algum questionamento à fala da Sra. Samara. Ninguém se manifestou. O Professor Leandro
parabenizou à Sra. Samara pelo trabalho e pela ousadia de estar à frente de uma entidade tão
importante, mas também tão complexa como é a Adetunorp. Prosseguindo, passou a palavra à
Sra. Priscila, a qual agradeceu e se apresentou dizendo que é coordenadora regional do Paraná
do Comida di Buteco, responsável pelos concursos de Londrina, Maringá e Curitiba; que Londrina
e Maringá terão a terceira edição, em Curitiba o concurso acontece a dez anos e os concursos em
si já têm vinte e cinco anos, com início na cidade de Belo Horizonte. Disse que é um concurso
nacional que elege o melhor buteco do país e hoje a Comida di Buteco é uma empresa,
responsável apenas por esse concurso, não fazem outros eventos, sua missão é transformar
vidas através da cozinha de raiz, buteco extensão da sua casa. Ele tem dois pilares, o negócio
propriamente dito e o que ele gera através da corrente do bem. Explicou sobre a dinâmica do
concurso que acontece em duas etapas, na primeira fase elege o melhor buteco da cidade e o
público e uma comissão de jurados são responsáveis por fazer a avaliação de quatro critérios que
são: petisco, atendimento, higiene e a temperatura da bebida e após essa primeira fase têm as
festas de premiações em cada uma das cidades e esse ano tiveram mil e cem participantes do
Brasil todo e desses tiveram vinte e sete vencedores, um representando cada cidade que foram
para a segunda etapa, onde foi eleito o melhor buteco do Brasil, que esse ano ficou com a
Peixaria Divina Providência da cidade do Rio de Janeiro. Comentou sobre a corrente do bem,



começa com os butecos que são as estrelas e tem um perfil de estabelecimento muito bem
definido para participar do concurso, são aqueles ditos familiares que o dono e a família estão ali à
frente do negócio e que vivem realmente do próprio estabelecimento. Comentou ainda sobre o
ecossistema da Comida di Buteco, atualmente têm vinte e sete circuitos e que é grande a
participação das mulheres nos negócios e como frequentadoras dos butecos. Disse que esse ano
foi a maior edição da história do concurso, doze milhões de pessoas circulando em todos os
estabelecimentos das cidades onde o concurso estava presente, foram cento e cinquenta mil
turistas a nível Brasil circulando em todos os estabelecimentos e conhecendo um pouco mais das
cidades. A divulgação nas redes sociais da empresa Comida di Buteco junto com os
estabelecimentos alcançou milhões de seguidores. Disse ainda que os bares não pagam
absolutamente nada para participar do concurso; que a empresa Comida di Buteco conta com o
apoio dos patrocinadores, comentou um pouco sobre os patrocinadores e também sobre os
parceiros que são as pessoas responsáveis para ajudar na divulgação do concurso durante todo o
período que ele acontece e que contam ainda com o poder público, que dele não buscam
dinheiro, não vão atrás de lei de incentivo, buscam apenas o reconhecimento institucional, que é
fazer parte dos calendários de eventos das cidades; esse ano entraram para o calendário de
Curitiba e de Maringá, esperam num futuro bem próximo fazer parte do calendário de Londrina
também. Disse ainda que a Comida di Buteco se tornou patrimônio cultural gastronômico imaterial
do estado do Rio de Janeiro, que isso é muito gratificante pois mostra a força que a Comida di
Buteco tem nas cidades que estão presentes. Mostrou os resultados na movimentação de turistas,
valorização da cidade, empregos gerados, geração de impostos, e para o próximo ano terão um
aumento na base de participantes do concurso, pois estarão comemorando vinte e cinco anos de
existência, vai ser uma festa maior do que vem sendo atualmente e vão manter o valor de trinta e
cinco reais no petisco, porque consideram que o buteco precisa ser justo e atrativo para todas as
pessoas. Encerrou sua apresentação e se dispôs aberta para perguntas. O Professor Leandro
agradeceu pela sua exposição e questionou porque não estão participando do calendário de
Londrina. A Sra. Priscila disse que estão com um projeto e demora em torno de três a quatro anos
para o concurso virar na cidade, para as pessoas começarem a procurar mais, mas irão buscar já
para conseguir incluir no calendário da cidade e se o Conselho souber de alguém que possa
ajudar nisso perante a prefeitura, conseguem fazer a solicitação a partir do ano que vem. O
Professor Leandro disse que é importante sabermos disso e ano que vem podem nos procurar,
vamos estar com uma nova gestão e vemos se conseguimos uma entrada, pois é importante para
a cidade. A Sra. Priscila disse que Londrina tem o potencial de crescimento, tem muitos
estabelecimentos na cidade que tem o perfil para participar do concurso e para ser desenvolvido
também, que atualmente o bicampeão da cidade é a Lanchonete Carolli, que fica na zona norte da
cidade, ele já tem relatos de crescimento, de mudanças de vida graças ao Comida di Buteco e é
muito gratificante ver essa mudança de vida não só para os ganhadores, mas para aqueles que
participam também de uma forma geral. O Professor Leandro questionou se alguém tem
perguntas. Ninguém se manifestou. O Professor Leandro agradeceu à Sra. Priscila pela sua
participação, disse que tivemos algumas dificuldades na última reunião, mas conseguimos nos
reunir hoje e agradeceu mais uma vez pela compreensão. Agradeceu também aos que estão
participando da reunião hoje, disse que estamos encerrando a reunião e encerrando o ano,
porque nos meses de dezembro e janeiro não fazemos reunião, então nossa próxima reunião será
em fevereiro e que possamos retomar com força, vamos tentar fazer nossas reuniões presenciais,
essa opção de fazer essa reunião online foi para buscar o quórum necessário, final de ano é mais
complexo, todos com muitas atividades, mas vamos vir com força para dois mil e vinte e cinco.
Sem mais nada a tratar, o Professor Leandro deu a reunião por encerrada às dezessete horas e
trinta e dois minutos, deste mesmo dia. A presente Ata foi lavrada por Gilceia Cabral, da CODEL,
que será lida e aprovada por todos.
                                                                                                                                                         
   Londrina, 14 de novembro de 2024.
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